
Aufgabe 18.14

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Bestimmen Sie alle partiellen Ableitungen erster und zweiter Ordnung sowie Gradient und
Hessematrix folgender Funktionen:

a) f (x1,x2) =
√
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2,

b) f (x,y) = sin(ax+by) allgemein und für(x,y) = (0,0),
c) f (x1,x2,x3) = x2

1+x2 lnx3−x2
1x2ex1 !

Lösung:

Gradient: Spaltenvektor der partiellen Ableitungen∇ f = gradf =
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Hessematrix:Matrix der 2. partiellen Ableitungen
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andere Ableitungen analog, also
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Falls 2. partielle Ableitungen stetig, so sind die gemischten partiellen Ableitungen gleich:
fxix j = fx jxi (Satz von Schwarz).
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